
Na podstawie izoglosy centum/satem, palatalizacji IE oraz prawa Grimma określ, jaka spółgłoska 

nagłosowa występowała w pierwotnych wyrazach IE. W 1. i 3. podaj polski odpowiednik. 

 

1. ang. thin, łac. tenuis, gr. tanaós ‘wysoki’ 

2. ang. tear, gr. dákru, wal. deigryn 

3. ang. quern ‘hand mill’, lit. gìrnos 

4. wed. kāmas ‘desire’, łac. carus, ang. whore 

 

 

Zastosuj prawo Grimma oraz Vernera i podaj angielski odpowiednik. 

 

1. *ábelo-  

2. *triti̭ó- 

3. *laiti̭é- 

4. *dhṓ- 

5. *ghḗ- 

6. *gnṓ- 

7. *dhrénge- 

8. *dhrangi̭é- 

9. *péku- 

10. *bhére- 

11. *upér 

12. *séute- 

13. *altó- 

 

 

wskazówki: 

ā/ō � ō 

a/o � a 

u � o (nie przed r, m) 

ē � zach. germ. ā � /ou/, /əu/ 

ai � ā ǣ 

*fehu – runa ᚠ fé ‘bydło, bogactwo’ 


